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Ο αυτισμός είναι μια δια  βίου αναπτυξιακή διαταραχή 

Ο αυτισμός είναι μια ισόβια αναπτυξιακή διαταραχή η οποία  επηρεάζει τον τρόπο 
με τον οποίο ένα άτομο επικοινωνεί και συσχετίζεται με το κοινωνικό και 
φυσικό περιβάλλον.

Τα χαρακτηριστικά του αυτισμού εκδηλώνονται σε φάσμα. Η διαταραχή επηρεάζει 
διαφορετικούς ανθρώπους με διαφορετικούς τρόπους. 

Τα χαρακτηριστικά ποικίλουν σε φύση και βαθμό σοβαρότητας
Πλήττονται διαφορετικοί τομείς ανάπτυξης (όπως κοινωνικότητα, επικοινωνία, 

κινητικότητα, αισθήσεις, γνωστική εξέλιξη, αφηρημένη σκέψη κ.ά)



Οι διαταραχές στον αυτισμό εκδηλώνονται σε φάσμα

Από την άλλη, πολλά αυτιστικά άτομα έχουν συγκεκριμένα χαρίσματα, όπως την 
ικανότητα να διατηρούν έντονη εστίαση σε συγκεκριμένα ερεθίσματα, να 
υιοθετούν αντισυμβατικές οπτικές γωνίες στην επίλυση προβλημάτων ή να 
εντοπίζουν λάθη που άλλοι μπορεί να παραβλέπουν. 

Αυτά τα έντονα χαρακτηριστικά των ατόμων με διαταραχή στο φάσμα του αυτισμού 
(ΔΑΦ) ως επαγγελματιών σε ορισμένους τομείς είναι που αναγνωρίζονται όλο και 
περισσότερο από τις επιχειρήσεις διεθνώς.



τα επιδημιολογικά δεδομένα

Τα τελευταία χρόνια τα επιδημιολογικά δεδομένα παρουσιάζουν αύξηση των 
περιπτώσεων οι οποίες εντάσσονται μέσα στο φάσμα των διαταραχών του 
αυτισμού. Εμφανίζονται  πιο συχνά στα αγόρια, σε μια αναλογία 3-4 αγόρια προς 
1 κορίτσι. Ο αυτισμός δεν κάνει διάκριση από πλευράς φυλής, κουλτούρας ή 
κοινωνικής τάξης. 

Από τα 4-5 στα 10.000 παιδιά που φανέρωναν οι παλαιότερες μελέτες, η συχνότητα 
τώρα από ορισμένους ερευνητές υπολογίζεται σε 16,8/10.000, ενώ σε κάποιες 
μελέτες το ποσοστό φτάνει το 45,8/10.000. 

Μολονότι η συχνότητα αυτή δεν μπορεί να θεωρηθεί οριστική, γιατί υπάρχουν 
διαφορετικές μεθοδολογίες στις διάφορες μελέτες, δείχνει όμως ότι οι 
καταστάσεις αυτές δεν είναι τόσο σπάνιες. Στο Παγκόσμιο Συνέδριο της World 
Autism Organization το 2002, στην Μελβούρνη της Αυστραλίας η σχετική 
ανακοίνωση ανέφερε αναλογία 1:500.



Χαρακτηριστικά εκδηλώνονται
Στις Κοινωνικές σχέσεις

Εκδηλώνουν
-Αδιάφορη συμπεριφορά στην παρουσία ανθρώπων στο χώρο
-Προσπάθεια αποφυγής, άρνηση κοινωνικής συναναστροφής ή απόσυρση από αυτή
-Άγχος από την κοινωνική συναναστροφή
-Παραβίαση στους κώδικες κοινωνικής συμπεριφοράς (μιλούν με ειλικρίνεια και 

κάνουν ακατάλληλα σχόλια)
-Δυσκολίες να κατανοήσουν τι πρέπει να πουν ή να κάνουν σε κοινωνικές περιστάσεις
-Έλλειψη ενσυναίσθησης (δεν κατανοούν τα συναισθήματα και τις σκέψεις των 

άλλων)
-Δε μοιράζονται τα συναισθήματά τους με τους άλλους
- Έλλειψη κινήτρων και παρώθησης 



Στην Επικοινωνία και Γλωσσική Εξέλιξη

Παρουσιάζουν
-Δυσκολίες στην κατανόηση της γλώσσας (σημασιολογικές- πραγματολογικές 

δυσκολίες). Δεν κατανοούν πάντα το νόημα των λέξεων
-Μιλάνε με «ακρίβεια» και κυριολεξία (Δεν καταλαβαίνουν τις μεταφορές, το 

χιούμορ, τα αλληγορικά νοήματα) 
-Στη χρήση της γλώσσας:  η αυθόρμητη ομιλία ή η ομιλία με σκοπό την επικοινωνία 

εμφανίζεται (πολύ) λίγο ή καθόλου. 
-Ο λόγος είναι συχνά επαναληπτικός και στερεoτυπικός  (παλιλαλία, ηχολαλία)
Εκδηλώνεται δυσκολία 
- στη χρήση αντωνυμιών, προθέσεων και συνδέσμων, 
- στην άρθρωση και στον τονισμό.
- Εκδηλώνεται ασυνήθιστη προσωδία (ρυθμό και τόνο φωνής)
- Άτομα με λόγο μιλούν κυρίως  ή αποκλειστικά για τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά τους 

(άτομα με υψηλής λειτουργικότητας αυτισμό (Asperger))



Στη Μη Λεκτική Επικοινωνία

-Δυσκολεύονται να αντλήσουν πληροφορίες από χειρονομίες ή εκφράσεις προσώπου, 
στάσεις σώματος

- Εκδηλώνουν  περιορισμένη ή καθόλου βλεμματική επαφή  κατά την ομιλία ή 
ακρόαση

- Έχουν περιορισμένη ή καθόλου χρήση χειρονομιών κατά την ομιλία



Στις Αισθήσεις

Ακοή
Φανερώνουν
- Ευαισθησία σε ακουστικά ερεθίσματα (ξαφνικοί ήχοι, υψηλής έντασης, μεγάλης 

διάρκειας, σύνθετοι, πολλαπλοί ήχοι)
-«Παράδοξη» αντίδραση σε ερεθίσματα. Προτιμούν κάποιους ήχους από άλλους
-Περιορισμένη ικανότητα προσανατολισμού σε ακουστικά ερεθίσματα
-Δεν αντιδρούν στο κάλεσμα με το όνομά τους
-Δεν εκτελούν εντολές, τις αγνοούν, δίνουν την εντύπωση κωφού 



Στις Αισθήσεις

Όραση
Εκδηλώνουν
-Οπτική ευαισθησία
-Δείχνουν ασυνήθιστη αδιαφορία ή δεν αντιλαμβάνονται ορισμένα οπτικά 

ερεθίσματα
-Τρέχουν σε εμπόδια και δεν παρεκκλίνουν εγκαίρως από αυτά
-Άλλοτε δείχνουν υπερευαισθησία, όταν παρατηρούν μικρές αλλαγές σε 

συνηθισμένους χώρους και αντιδρούν έντονα (εμμονή στη διατήρηση του 
περιβάλλοντoς)

-Αντιδρούν φοβισμένα σε περίπτωση αλλαγών στο φωτισμό
-Σε σύγκριση με παιδιά τυπικής ανάπτυξης παρατηρούν λιγότερο χρόνο οπτικά 

ερεθίσματα.
-Επεξεργάζονται συντομότερα και λιγότερο εντατικά τα μέρη οπτικών ερεθισμάτων, 

τα συγκρίνουν ανεπαρκώς και αφήνουν ασύνδετες τις οπτικές πληροφορίες που 
προσλαμβάνουν

-Έχουν συνήθως την ικανότητα αναγνώρισης σύνθετων οπτικών κατασκευών
-  Διαθέτουν Ισχυρή οπτική μνήμη



Στις Αισθήσεις

Αφή
Παρουσιάζουν
-Απτική ευαισθησία (άγγιγμα στα μαλλιά, επαφή με το νερό, με τα υφάσματα). Η 

μητρική στοργή, το χάδι, το αγκάλιασμα γίνονται αισθητά σαν δυσάρεστα και 
απωθούνται

-Έλλειψη ευαισθησίας στον πόνο και τη θερμοκρασία
Όσφρηση

-Ευαισθησία σε μυρωδιές (καθαριστικά, αρώματα)
Γεύση

-Δεν δοκιμάζουν νέες τροφές
-Τρώνε αλεσμένες τις τροφές
-Γεύσεις απλές, ουδέτερες 



Στην Προσοχή

Παρουσιάζουν
- Βραχείας διάρκειας  ικανότητα συγκέντρωσης της προσοχής σε ακουστικά 

ερεθίσματα
-Τάση να αφήνουν ασύνδετες τις ακουστικές πληροφορίες που προσλαμβάνουν. 
-Επιλεκτική προσοχή («προσοχή τούνελ»). Βλέπουν κάποια ερεθίσματα στο 

περιβάλλον ενώ αγνοούν άλλα



Στη Φαντασία – στις Δραστηριότητες- στο  Παιχνίδι

Εκδηλώνουν 
- Επαναληπτικό και στερεοτυπικό παιχνίδι
-Δυσκολίες: στο συμβολικό παιχνίδι
- στο παιχνίδι μίμησης
- στην προσποίηση ρόλων 
- στη συμμετοχή σε παιχνίδι με κανόνες
- Φανερώνουν άκαμπτη σκέψη
-Δυσκολίες στη γενίκευση της γνώσης σε διαφορετικές καταστάσεις, με διαφορετικά 

πρόσωπα
-Δυσκολίες στη χρονική αλληλουχία των γεγονότων και στην αιτιώδη σχέση που τα 

συνδέει μεταξύ τους
-Έλλειψη αφηρημένης σκέψης
-Περιορισμένα και ιδιότυπα ενδιαφέροντα
-Ιδιαίτερη προτίμηση στις λεπτομέρειες
-Προτίμηση σε ρουτίνες



Στην Κινητικότητα

Παρουσιάζουν
-Στερεοτυπικές, επίμονες κινήσεις χεριών, δακτύλων, κεφαλής, χτυπήματα χεριών και 

ποδιών, πηδήματα, κουνήματα, λικνίσματα, μορφασμούς. 
-Δυσκολία μίμησης σύνθετων κινήσεων. 
-Τάση σύγχυσης  του δεξιά-αριστερά, μπρος-πίσω, πάνω-κάτω. 
-Περπάτημα  συχνά στα δάχτυλα των ποδιών. 
-Κινητική αδεξιότητα (περπάτημα σαν μαριονέτα χωρίς συντονισμένα χέρια), 

δυσκολία στο συντονισμό κινήσεων  στο παιχνίδι, στο συγχρονισμένο βάδισμα με 
άλλα άτομα

-Δυσκολίες στην ισορροπία (αδύνατο να ισορροπήσουν με το ένα πόδι μπροστά από 
το άλλο σαν «ακροβάτης») 

- Δυσκολίες στην αδρή και  λεπτή κινητικότητα
-Αδεξιότητα στη χρήση εργαλείων (π.χ. ψαλίδι)
-Τικ



Στις Νοητικές ικανότητες

Ο αυτισμός εμφανίζει χαρακτηριστικά σε  φάσμα
Ένα ποσοστό ατόμων με αυτισμό είναι μέσης ή υψηλής νοητικής ικανότητας με 

δυνατότητες να κατακτήσουν ακαδημαϊκούς στόχους
Ο αυτισμός μπορεί να οδηγήσει σε πρωτότυπους τρόπους σκέψης
Σε ιδιαίτερους  τρόπους επεξεργασίας πληροφοριών
Κάποιοι αυτιστικοί παρουσιάζουν εξειδικευμένα χαρίσματα, ισχυρή αφοσίωση και 

εστίαση στο αντικείμενο μελέτης, προσοχή στη λεπτομέρεια, τήρηση των 
κανόνων, τάση για προσκόλληση στην εκπλήρωση του στόχου



Ποιες προκλήσεις δέχονται τα άτομα με διαταραχή στο 
φάσμα του αυτισμού που μεταβαίνουν στην Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση (ΦΕΚ Β 6069/28-11-2022)

Δυσκολία να αντιληφθούν τους άγραφους κοινωνικούς κανόνες στην 
αλληλεπίδραση με τους/τις καθηγητές/τριες, το προσωπικό και τους 
συμφοιτητές/τριές τους

Δυσκολία στην ανοχή σε θορύβους ( ακόμα και στον παρασκηνιακό θόρυβο), στο 
φωτισμό, στο συνωστισμό ή σε άλλα αισθητηριακά ερεθίσματα του 
περιβάλλοντος

Αντιμετώπιση της κοινωνικής απομόνωσης που συχνά συνεπάγεται η διαβίωση σε 
ένα νέο περιβάλλον

Δυσκολία στη σωστή ερμηνεία γενικών, αόριστων ή διφορούμενων εντολών κατά 
την  ανάθεση εργασιών

Έλλειψη κατανόησης του γιατί πρέπει να γίνει κάτι
Δυσκολία σχεδιασμού μελέτης και επανάληψης
Αβεβαιότητα για το πόσο χρόνο πρέπει να αφιερώσουν σε μια εργασία
Μη ρεαλιστικές προσδοκίες από το φοιτητή/τρια
Έλλειψη πρόσβασης σε κατάλληλη υποστήριξη από την αρχή



Προκλήσεις που δέχονται τα άτομα με ΔΑΦ

Μετακόμιση μακριά από το σπίτι για πρώτη φορά
Η διαχείριση του χρόνου και η καθιέρωση μιας ρουτίνας
Η μη εξοικείωση με την αποτελεσματική υπεράσπιση του εαυτού
Αδυναμία να προβάλει τα δυνατά σημεία του
Απειρία για το πώς είναι οι πανεπιστημιακές σπουδές
Η πρόσβαση στο Πανεπιστήμιο είναι μια εμπειρία πρωτόγνωρη, εκτιμώντας ότι τα 

άτομα με αυτισμό έχουν  μέχρι τότε λιγοστές και περιορισμένες ευκαιρίες 
κοινωνικοποίησης



Ανθρωποκεντρικά Πανεπιστήμια
Παρεμβάσεις για την υποστήριξη φοιτητών με αυτισμό/ ΔΑΦ 

στην Γ/θμια Εκπαίδευση

Δημιουργία κοινωνικών ιστοριών οι οποίες προετοιμάζουν το άτομο για την εμπειρία 
της επίσκεψης στο Ίδρυμα

Δημιουργία και χρήση αισθητηριακών χαρτών
Δημιουργία δυνατότητας για  εικονική περιήγηση
Υλοποίηση εκπαιδευτικών και συμβουλευτικών προγραμμάτων για τα αυτιστικά 

άτομα και τις οικογένειές τους
Εκπαίδευση στο προσωπικό του Ιδρύματος



Κοινωνικές Ιστορίες

Κάθε Κοινωνική Ιστορία είναι μια αλληλουχία οδηγιών υπό τη μορφή σύντομης, 
οπτικοποιημένης ιστορίας η οποία ενημερώνει το άτομο για την καινούρια 
εμπειρία που πρόκειται να βιώσει

Εμπεριέχει, τα βήματα που συνθέτουν την κοινωνική κατάσταση προετοιμάζοντας 
το για  αυτήν

Mε θετικό τρόπο εξηγεί τι αναμένεται να κάνει και να πει το άτομο στη συνθήκη 
που θα συμμετάσχει

Καθώς τα άτομα με ΔΑΦ διευκολύνονται να σκέφτονται με εικόνες, η κοινωνική 
ιστορία εμπεριέχει οπτικοποιημένο υλικό (φωτογραφίες) το οποίο περιγράφει 
ρεαλιστικά την καινούργια εμπειρία

Μια κοινωνική ιστορία μπορεί να αξιοποιηθεί από ένα
 μικρό παιδί μέχρι έναν ενήλικα με αυτισμό. 
Το λεξιλόγιο που χρησιμοποιείται ανταποκρίνεται 
στην ηλικία και στο γνωστικό επίπεδο του ατόμου



Κοινωνικές Ιστορίες

Το Πανεπιστήμιο με την πολυκοσμία και τα διάφορα αισθητηριακά 
ερεθίσματα συνιστούν ένα στρεσσογόνο περιβάλλον, η κοινωνική 
ιστορία ενημερώνει για το χώρο, τις συνθήκες, το πέρασμα από την 
είσοδο και τις αίθουσες διδασκαλίας, τη βιβλιοθήκη, το Κέντρο 
Υπολογιστών, το εστιατόριο , τις τουαλέτες και άλλα. 

Επίσης, δίνει κατευθύνσεις για τα μέρη τα οποία έχουν λιγότερο κόσμο και 
στα οποία θα μπορεί ο άνθρωπος να καθίσει για να χαλαρώσει

 



Χάρτες
για τις αισθητηριακές ανάγκες

Για τις αισθητηριακές ανάγκες των ατόμων έχουν δημιουργηθεί δύο ειδών χάρτες 
(Fletcher, Blake & Shelffo, 2018).

Ο ένας είναι αισθητηριακός χάρτης για την υπερευαισθησία και ο άλλος 
αισθητηριακός χάρτης για την υποευαισθησία.

Ο χάρτης για την υπερευαιθησία πέρα από την καταγραφή των ερεθισμάτων, 
παρουσιάζει διαδρομές στο άτομο που θα είναι για αυτό πιο ήσυχες και λιγότερο 
φορτικές από άποψη αισθητηριακής διέγερσης. Δίνεται έμφαση στους χώρους 
που έχουν λιγότερο κόσμο και θόρυβο και χρησιμεύουν ενδεχομένως για 
ξεκούραση και χαλάρωση



χάρτης για την υποευαισθησία

Αντίστοιχα ο χάρτης για την υποευαισθησία ενημερώνει διαδρομές που κινητοποιούν  
το άτομο λόγω ακριβώς των έντονων ερεθισμάτων τους. Ο χάρτης αυτός συνήθως 
παραπέμπει στους  χώρους που το άτομο θα έχει την ευκαιρία να ακούσει 
έντονους θορύβους, να δει χρώματα πολλά σε πολλούς και φανταχτερούς 
συνδυασμούς, να μυρίσει μυρωδιές και να αγγίξει υλικά. 

Σε αυτό το είδος χάρτη φανερώνονται οι χώροι με πολυκοσμία και οι ώρες που το 
Παν/μιο έχει κίνηση (Hutson& Hutson, 2022)



Οι Χάρτες

Οι Χάρτες περιλαμβάνουν τις κατόψεις των Πανεπιστημίων,  σε αυτούς 
αναγράφονται όλοι οι χώροι τους. Εντοπίζονται οι χώροι ή  τα σημεία που είναι 
πηγές έντονων οπτικών, ακουστικών, απτικών και οσφρητικών ερεθισμάτων.

Καταγράφονται, επιπλέον, τα σημεία και οι χώροι με (περισσότερο ή λιγότερο) 
κόσμο.

Κάποιοι χάρτες ενημερώνουν ακόμη και για τη θερμοκρασία όταν αυτή ελέγχεται από 
κεντρικό σύστημα και παραμένει σταθερή. Τα σημεία ή οι χώροι φέρουν πάνω 
στο χάρτη ειδική σήμανση που περιγράφει  τον τύπο του ερεθίσματος και με 
χρωματισμό αντίστοιχο με την έντασή του.

Oι Χάρτες όπως και η  κοινωνική ιστορία αναρτώνται στην επίσημη ιστοσελίδα του 
Παν/μιου. Συμπληρωματικά με τους χάρτες, διατίθενται και λίστα όπου επεξηγούνται 

οι σημάνσεις  των ερεθισμάτων.



Εικονική περιήγηση

• Κάποια Πανεπιστήμια υιοθετούν την πρακτική της εικονικής περιήγησης (Langa 
et al., 2013).

• Η εικονική περιήγηση είναι καταγεγραμμένο και βιντεοσκοπημένο υλικό το 
οποίο παρουσιάζει το Παν/μιο όπως είναι, ενημερώνει για τους χώρους και τα 
πρόσωπα στις υπηρεσίες του Ιδρύματος. Το υλικό αυτό διατίθεται στην 
ιστοσελίδα του Παν/μίου και είναι προσβάσιμο οποιαδήποτε στιγμή από τους 
(μελλοντικούς) φοιτητές και επισκέπτες.



Εικονική περιήγηση

• Θεωρείται εργαλείο προσβασιμότητας.  Το άτομο  έχει την ευκαιρία να 
περιηγείται στο Πανεπιστήμιο από το ασφαλές περιβάλλον του σπιτιού του και 
του υπολογιστή του. Εξοικειώνεται με τον χώρο, έχει την ευκαιρία να γνωρίσει 
τις συνθήκες και να πραγματοποιήσει «επίσκεψη» και στα μέρη αυτά που 
απαιτείται κοινωνική συναλλαγή. Με το εργαλείο αυτό, ξεπερνιέται το βασικό 
εμπόδιο του άγνωστου και μάλιστα με τρόπο πιο ρεαλιστικό από το φωτογραφικό 
υλικό που παρέχεται μέσα από την κοινωνική ιστορία. 

• Όταν στο υλικό της εικονικής περιήγησης επισυνάπτεται και εμπεριέχεται  η 
αντίστοιχη σήμανση, τότε πληρούνται τα κριτήρια για να χαρακτηριστεί αυτή η 
προσέγγιση προσβάσιμη (Hutson & Hutson, 2022). 



Χρήση Εναλλακτικών , Επαυξητικών Συστημάτων 
Επικοινωνίας

Τα άτομα με χαρακτηριστικά στο φάσμα του αυτισμού έχουν περιορισμένο ή 
καθόλου προφορικό λόγο, ενώ ένα μεγάλο ποσοστό των ατόμων αυτών δεν 
αποκτάει ποτέ λειτουργικό λόγο.  Τα εναλλακτικά συστήματα επικοινωνίας είναι 
απαραίτητα ώστε τα άτομα να επικοινωνούν με τον περίγυρό τους και να 
αναπτύσσουν κοινωνικές , γνωστικές και άλλες δεξιότητες. 

To PECS (Pictures Exchange Communication System) και το Makaton αποτελούν δύο 
εναλλακτικά συστήματα επικοινωνίας τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε 
διάφορα περιβάλλοντα όπως η οικογένεια, το Πανεπιστήμιο, η κοινότητα ή ο 
χώρος εργασίας και στηρίζονται στην οπτικοποίηση της γλώσσας. 

• Μέσω Ανταλλαγής Εικόνων (



Χρήση Εναλλακτικών, Επαυξητικών Συστημάτων 
Επικοινωνίας

• Μέσω Ανταλλαγής Εικόνων (PECS): To PECS αποτελεί παρέμβαση ενισχυτικής, 
εναλλακτικής επικοινωνίας για άτομα με κάποια διαταραχή του φάσματος του 
αυτισμού ή συναφείς αναπτυξιακές δυσκολίες με την ανταλλαγή εικόνων. 
Διευκολύνει τα άτομα στην επικοινωνία, συμβάλλει στον εμπλουτισμό εννοιών, 
στην γραφή και ανάγνωση.  

• Πρόγραμμα Ανάπτυξης Επικοινωνίας και Λόγου MAKATON : Το MAKATON  
αποτελεί παρέμβαση για  την ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας και λόγου με  τη 
χρήση ομιλίας, νοημάτων και συμβόλων, προσαρμοσμένων στις ανάγκες των 
χρηστών. 

• Go Talk Now: Το πρόγραμμα Go Talk Now αποτελεί ένα προσαρμοσμένο ψηφιακό 
εργαλείο Επαυξητικής και Εναλλακτικής Επικοινωνίας μέσω της χρήσης tablet, 
συνδυάζοντας οπτικό ερέθισμα και ψηφιακή ομιλία. 



Εκπαιδευτικά- Συμβουλευτικά Προγράμματα για το 
Προσωπικό

Ευαισθητοποίηση σχετικά με το πώς γίνονται τα Πανεπιστημιακά περιβάλλοντα 
προσιτά στους/στις αυτιστικούς/ές φοιτητές/τριες

Καταπολέμηση των προκαταλήψεων, χρήση συμπεριληπτικής γλώσσας
Το αναπτυξιακό και γνωστικό προφίλ δημιουργεί ένα συγκεκριμένο ρεπερτόριο 

συμπεριφοράς. Οι στερεοτυπίες, η αποφυγή βλεμματικής επαφής, η εμμονή στη 
λεπτομέρεια, η ανάγκη για προβλεψιμότητα και η κατανόηση της κυριολεξίας με 
αντίστοιχη αδυναμία κατανόησης της μεταφοράς συνιστά ένα συμπεριφορικό 
συνδυασμό που πρέπει να διαχειριστούν παρά τις δυσκολίες που 
παρουσιάζονται. Ειδικά όταν δεν υπάρχει εμπειρία ή αντίστοιχη εξοικείωση.

Εκπαιδευτικό, Διοικητικό, Εργαστηριακό, άλλο επικουρικό προσωπικό συναλλάσσεται 
με το άτομο, την οικογένεια και καλούνται να συνδράμουν ουσιαστικά στη 
διασφάλιση της καλύτερης δυνατής ποιότητας της φοίτησης. 

Ερωτηματολόγια και Συνεντεύξεις χορηγούνται για τη συλλογή δεδομένων για τις 
γνώσεις, τις στάσεις και τις απόψεις του προσωπικού για τους/τις φοιτητές/τριες 
με αυτισμό ώστε να γίνει ο απαραίτητος σχεδιασμός



αντιμετώπιση των εντάσεων λόγω αισθητηριακής 
υπερφόρτωσης

Η εκπαίδευση αποσκοπεί στο να παρουσιαστούν στο προσωπικό του Παν/μίου αυτές 
οι παράμετροι προς επίτευξη καλύτερης εξυπηρέτησης και αποφυγή 
παρερμηνειών και παρεξηγήσεων. 

Η διακριτική αντιμετώπιση των εντάσεων λόγω αισθητηριακής υπερφόρτωσης 
βρίσκεται στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής διαδικασίας καθώς αποτελεί ιδιαίτερη 
ευαισθησία και αδυναμία  για το άτομο με αυτισμό



Εκπαιδευτικά και Συμβουλευτικά προγράμματα για 
τα άτομα με ΔΑΦ και τις οικογένειές τους

Ομάδες γονέων για Συμβουλευτική, ενημέρωση και εκπαίδευση (ώστε να 
διαχειριστούν και να εκπαιδεύσουν τα παιδιά τους) σε ατομικές ή ομαδικές 
συναντήσεις

Πλαισίωση των φοιτητών/τριών με αυτισμό με φοιτητές/τριες  κατάλληλα 
προετοιμασμένους/ες για κοινωνικές δραστηριότητες εντός και εκτός του 
Ιδρύματος καθώς και για δημιουργικές δραστηριότητες (π.χ. τέχνη, παιχνίδι, 
κατασκευές, άθληση, κ.ά.). Καθοδήγηση των εθελοντών από Σύμβουλο - 
Ψυχολόγο

Ενημέρωση του κοινού και των παραγωγικών δυνάμεων 
Εθελοντικές δραστηριότητες (π.χ. μελέτης, κοινωνικές κ.ά.) φοιτητών/τριών  για τη 

συμπερίληψη των ατόμων με αυτισμό
Καλύτερη γνωριμία των ατόμων με αυτισμό «από πρώτο χέρι». Ιστορίες και 

βιώματα, μαρτυρίες, καταγραφές (βίντεο, podcast) των ατόμων με αυτισμό 



 διευθετήσεις

Σχεδίαση αξιολόγησης και υποστήριξης από Παν/κές υπηρεσίες
Επιπλέον χρόνος και ξεχωριστή αίθουσα εξέτασης
Άδεια χρήσης laptop για πληκτρολόγηση στη διάρκεια των εξετάσεων
Διευκρινίσεις από βοηθό στις εξετάσεις και στις εργασίες
Υποστηρικτικό λογισμικό σε όλους τους υπολογιστές της βιβλιοθήκης, του 

Πανεπιστημίου
Οπτικοποίηση οδηγιών, εργασιών, ύλης
Δόμηση  άσκησης ,  υλικού, χρόνου, χώρου
Χάρτες  γνωστικοί για την οργάνωση και παρουσίαση του  εκπαιδευτικού υλικού και 

του υλικού μελέτης, της διδακτέας ύλης
Κατάλογος με υπηρεσίες και μέσα προσβασιμότητας για τα δομημένα περιβάλλοντα 

ειδικά για άτομα με αισθητηριακές ευαισθησίες
Προσωπική καθοδήγηση, πρόσθετη συμμετοχή συμβούλων σπουδών, αφιέρωση 

επιπλέον χρόνου για προγραμματισμό και μεταφορά πληροφοριών σχετικά με τις 
ανάγκες των φοιτητών/τριών στους διδάσκοντες



 διευθετήσεις

Ατομικές  ή/και ομαδικές συνεδρίες με συμβούλους σπουδών με εξειδίκευση στον 
αυτισμό 

Εναλλακτικές ή ειδικές ρυθμίσεις για ομαδική εργασία και προφορικές 
παρουσιάσεις 

Διαρρύθμιση Χώρων μελέτης
Καταγραφή διαλέξεων
Παροχή ηλεκτρονικά των διαφανειών των διαλέξεων εγκαίρως, πριν από τη 

διδασκαλία. Με τον τρόπο αυτό οι φοτητές/τριες, δε χρειάζεται να ζητήσουν 
ξεχωριστά σημειώσεις ή διαφάνειες πριν ή μετά τη διάλεξη

Καθορισμένες θέσεις στους υπολογιστές, στα  αμφιθέατρα και στις αίθουσες



 διευθετήσεις

Στα Πανεπιστήμια η βάση δεδομένων για τις κρατήσεις αιθουσών να είναι δημόσια 
και να συνδέεται με τα ωρολόγια προγράμματα των φοιτητών/τριών. 

Η βάση δεδομένων να περιλαμβάνει φωτογραφίες  και πληροφορίες, 
διαρρυθμίσεις, οδηγίες, πληροφορίες σχετικά με διαθέσιμο εξοπλισμό. Αυτό 
είναι χρήσιμο για τους αυτιστικούς φοιτητές καθώς μειώνεται η ανάγκη 
υποστήριξης για την εύρεση και πρόσβαση στις αίθουσες διδασκαλίας



 διευθετήσεις

Το ωρολόγιο πρόγραμμα και οι αίθουσες μπορεί να αλλάξουν για αυτό πρέπει να 
ενημερώνονται εγκαίρως οι φοιτητές/τριες. 

Υπενθυμίσεις μπορούν να σταλούν καθώς πλησιάζει η ημερομηνία του μαθήματος/ ή 
της εκδήλωσης. 

Οι αυτιστικοί/ές φοιτητές/τριες έχουν ανάγκη από την έγκαιρη ενημέρωση αλλά και 
οι υπόλοιποι/ες φοιτητές/τριες θα επωφεληθούν από αυτό.

Οι φοιτητές/τριες μπορούν να ενθαρρυνθούν να φθάσουν μια εβδομάδα νωρίτερα  
στο χώρο του Παν/μίου από τους υπόλοιπους φοιτητές ώστε να μπορέσουν να 
εξοικειωθούν με αυτόν πριν από την άφιξη των άλλων φοιτητών/τριων. 

Καλή πρακτική είναι η σταδιακή είσοδος στη ζωή του Παν/μίου. 
Προσφέροντας ένα πρόγραμμα πρόωρης άφιξης σε όλους/ες τους/τις φοιτητές/τριες 

που μπορεί να  χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να συνηθίσουν την 
Πανεπιστημιούπολη, το καθιστά προσιτό στους περισσότερους ανθρώπους χωρίς 
να δίνεται έμφαση στην αναπηρία.



Καθολικός Σχεδιασμός Μάθησης

Η Φιλοσοφία του καθολικού σχεδιασμού μάθησης  είναι η δημιουργία 
περιβαλλόντων μάθησης χωρίς αποκλεισμούς που ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες όλων των φοιτητών/τριών και παρέχουν πολλαπλές ευκαιρίες και 
επιλογές για επιτυχία

Η προσπάθεια προσαρμογών για τους αυτιστικούς φοιτητές/τριες μπορεί να 
διαχωρίσει τους/τις φοιτητές/τριες, να αυξήσει το κοινωνικό άγχος και να 
επιτείνει την αίσθηση της διαφορετικότητάς τους.

Η ανάπτυξη κουλτούρας αποδοχής της αναπηρίας (η οποία είναι συνυφασμένη με 
την ανθρώπινη φύση και μπορεί ο οποιοσδήποτε, οποιαδήποτε στιγμή να 
περιέλθει στην κατάσταση αυτή) συμβάλλει στη συμπερίληψη των νέων στα 
Πανεπιστημιακά περιβάλλοντα

Υπάρχουν φοιτητές/τριες  οι οποίοι γνωρίζουν ότι είναι αυτιστικοί/ές αλλά επιλέγουν 
να μην το δηλώσουν στις υπηρεσίες του Παν/μίου για διάφορους λόγους 
συμπεριλαμβανομένου  του να μην αυτοπροσδιορίζονται ως άτομα με αναπηρία, 
να πιστεύουν ότι δε δικαιούνται υποστήριξη ή να θέλουν να ενταχθούν στους 
συνομηλίκους τους 



Καθολικός Σχεδιασμός Μάθησης

Εάν οι προσαρμογές γίνονται μόνο σε ατομική βάση – σε αντίθεση με το να είναι 
διαθέσιμες σε όποιον/α τις ζητάει ή ακόμη και να εφαρμόζονται ως κάτι 
αυτονόητο για το σύνολο των φοιτητών/τριων – οι φοιτητές/ φοιτήτριες που δεν 
έχουν διάγνωση ή που δεν έχουν δηλώσει κάποια αναπηρία θα βρίσκονται σε 
μειονεκτική θέση στο Πανεπιστήμιο, δε θα λαμβάνουν υποστήριξη και είναι 
σημαντικό να λάβουν υποστήριξη από την αρχή των σπουδών τους ώστε να μην 
αποθαρρυνθούν και το εγκαταλείψουν χωρίς να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. 
Έρευνες φανερώνουν ότι η έγκαιρη υποστήριξη είναι βασικός παράγοντας για 
την παραμονή των φοιτητών αυτών στην Γ/θμια. Αποφεύγεται έτσι η απώλεια 
ανθρώπινου δυναμικού που είναι επιζήμια για την εθνική και ευρωπαϊκή 
κοινωνία και οικονομία καθώς μερικοί αυτιστικοί έχουν ιδιαίτερα χαρίσματα.



Παρεμβάσεις προς όφελος όλων των φοιτητών/τριών

Οι υπηρεσίες του Πανεπιστημίου θα πρέπει να ανακοινώνονται επανειλημμένα και 
ευρέως σε όλους τους/τις φοιτητές/τριες διευκρινίζοντας τι είναι διαθέσιμο και 
ποιος μπορεί να κάνει αίτηση

Οι σύμβουλοι των φοιτητών/τριων μπορούν να βοηθήσουν τους φοιτητές/τριες με τις 
αιτήσεις τους

Μια κοινωνικά δίκαιη προσέγγιση κατά την οποία αναγνωρίζονται οι επιθυμίες καθώς 
και τα προβλήματα των φοιτητών/τριών με αναπηρία δε θα απαιτούσε από 
τους/τις φοιτητές/τριες να αποκαλύψουν τις διαφορές τους ή να αναζητήσουν 
πρόσθετη υποστήριξη και θα  ωφελούσε το φοιτητικό πληθυσμό στο σύνολό του.



Παρεμβάσεις προς όφελος όλων των φοιτητών/τριών

Η διοίκηση του Πανεπιστημίου μπορεί να επηρεάσει το περιβάλλον στο οποίο 
βρίσκονται οι φοιτητές/τριες σχεδιάζοντας και τροποποιώντας κτίρια, αίθουσες, 
χώρους για καλή ακουστική, καλά σχεδιασμένες κατευθύνσεις, πιο ιδιωτικούς ή 
ξεχωριστούς χώρους εργασίας, ήσυχα σημεία σε καφετέριες, ρυθμιζόμενο 
φωτισμό, οπτική σαφήνεια  κλπ.

Παρέχοντας πληροφορίες και οδηγίες με εικόνα και κείμενο για όλους τους 
Πανεπιστημιακούς χώρους

Αυτές μπορεί να είναι χαμηλού κόστους διαρρυθμίσεις και λύσεις που ωφελούν 
όλους/ες τους φοιτητές/τριες μειώνοντας το άγχος χωρίς να διαχωρίζουν  ή να 
στιγματίζουν κανέναν και βελτιώνουν τη δημόσια εικόνα του Πανεπιστημίου 



Παρεμβάσεις προς όφελος όλων των φοιτητών/τριών

Εάν οι πληροφορίες αναπηρίας δεν καταγράφονται κατά τη διαδικασία υποβολής 
αιτήσεων και εγγραφής μπορεί να συμπεριληφθεί ενημερωτικό δελτίο για 
νέους/ές φοιτητές/τριες , μαζί με τα στοιχεία ενός ατόμου στο οποίο οι 
φοιτητές/τριες μπορούν να μιλήσουν για τον αυτισμό τους.

Χρειάζεται να προσδιοριστεί ένα τμήμα ή ένα μέλος του προσωπικού στο οποίο 
μπορούν να απευθυνθούν οι φοιτητές με διάγνωση αυτισμού σε μεταγενέστερα 
στάδια των σπουδών τους

Η συστηματική συλλογή δεδομένων σχετικά με τον αριθμό αυτιστικών 
φοιτητών/τριών στο ίδρυμα και τις επιπτώσεις των απαιτούμενων προσαρμογών 
και των υπηρεσιών υποστήριξης στην επιτυχία των σπουδών τους και στην εξέλιξη 
των αυτιστικών φοιτητών/τριών μετά την αποφοίτησή τους

Διάδοση δημόσια της επιτυχίας των φοιτητών/τριών στα ΑΕΙ – με τη συγκατάθεσή 
τους . Τέτοια πρότυπα ανεβάζουν το κύρος του Πανεπιστημίου και τη ζήτησή του 
από περισσότερους φοιτητές  στο μέλλον.



Παρεμβάσεις προς όφελος όλων των φοιτητών/τριών

Διενέργεια έρευνας για τις στρατηγικές πρόσβασης, τις πολιτικές για την αναπηρία 
και την επιμόρφωση του προσωπικού του ιδρύματος σε θέματα που σχετίζονται 
με την αναπηρία και τον αυτισμό.

Διενέργεια έρευνας σε αυτιστικούς/ές φοιτητές/τριες στο Ίδρυμα για την ανάπτυξη 
βέλτιστων πρακτικών και συζήτηση τρόπων αξιολόγησης και βελτίωσης των 
υφιστάμενων παροχών.



Εργαστήριο Αυτισμού Διάχυτων Αναπτυξιακών Διαταραχών και της 
Συμπεριφοράς του Ανθρώπου του Τμήματος Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής 

Πολιτικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας

• https://www.researchgate.net/profile/Christine-Syriopoulou-Delli

• https://labautism.uom.gr/en/

• https://ergasterio-autismou---diachyton-anaptyxiakon-diatarachon-kai-
te.webnode.gr/

• https://www.youtube.com/@labautism_uom

• https://www.facebook.com/LabAutism/

https://www.researchgate.net/profile/Christine-Syriopoulou-Delli
https://labautism.uom.gr/en/
https://ergasterio-autismou---diachyton-anaptyxiakon-diatarachon-kai-te.webnode.gr/
https://www.youtube.com/@labautism_uom
https://www.facebook.com/LabAutism/
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